

关注“村民评理说事点”(上)

有事大家说 有理公开评

小小“评理说事点” 社会治理大舞台

本报记者 侯永锋 陶阳 见习记者 黄瀚博

提要

居家过日子,少不了家长里短,街坊之间难免有磕磕碰碰。小磕小碰看起来不算什么,可日积月累,或许就会变成大矛盾,这需要一个顺畅的沟通渠道。

为了畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,努力将矛盾化解在基层,我省积极推进基层社会治理创新,为百姓搭建说事、议事、调事的平台——“村民评理说事点。”省司法厅副厅长郝集体说,这一带有辽宁特色的探索,是新时代“枫桥经验”在辽宁的发展创新和具体体现,对推进基层社会治理体系和治理能力现代化,助力乡村振兴发展有着积极的促进作用。

全面加强“村民评理说事点”建设,是贯彻落实党的十九届四中全会精神的重要举措,是践行以人民为中心的发展思想的有力抓手。我省高度重视“村民评理说事点”建设,将其列入2020年10件民生实事之一。

目前,在全省各地已经设立“村民评理说事点”10893个。按照计划,到今年底,全省“村民评理说事点”覆盖率达到100%。

小小“村民评理说事点”,社会治理大舞台。

群众走进“评理说事点”,到底能说说什么事、解决什么问题?“有事大家说,有理公开评”的良好局面是怎么形成的?请看记者深入基层采访发回的报道——

引子

前不久,沈阳市苏家屯区白清姚千街道营盘村村民赵某某老两口的赡养问题,有了妥善的解决方案。

多年来,老两口与6个儿女因家庭琐事关系恶化。近几年,村干部、亲戚调解多次,均未化解矛盾。

如今,老两口均到耄耋之年,体弱多病,赡养问题一直悬而未决。最后,他们来到营盘村的“村民评理说事点”寻求帮助。

为老两口和其儿女出面说和的,是姚千街道司法所的人民调解员文蕾与营盘村的评理员刘定军。

调解并不容易,围绕谁来照顾老人日常生活和赡养费负担问题,一家人争执不休。调解员在安抚一家人的情绪后,找每名当事人到另一间屋里一对一谈心,劝导他们念及血浓于水的亲情,让他们查找自身存在的问题,并结合有关法律规范引导大家。

调解员法、理、情并用,经过耐心协调和劝解,最终促成双方达成和解。在调解员的主持下,赵家一家人自愿签订调解协议,就老两口的赡养问题达成一致意见。

营盘村的“村民评理说事点”,是今年设立的,是比社区、村委会更基层的新平台。

实践证明,带着泥土芬芳的“村民评理说事点”,已经成为群众说事、议事、调事的新平台和“聚会厅”,受到了人民群众和广大基层干部的赞许和欢迎,取得了良好的社会效果。



评理说事点建在群众愿意去、方便去的地方。

开放说事 问题“晒”在阳光下 诉求渠道畅通了,小矛盾迎刃而解

“话有地方说、苦有地方诉、理有地方讲、事有人去做”。在基层采访,记者不时听到有人这样评价“村民评理说事点”。

“村民评理说事点”最基本的功能,就是“唠家常”,老百姓心里有啥不痛快的,在这里都可以说出来,从而及时发现并化解矛盾纠纷。

对此,抚顺市东洲区章党街道章汉村村民张某有亲身体会。

4年前,村里新分配给孙子的0.75亩土地被杨某栽种树木,没有得到土地的张某心里一直别扭,总是四处奔走希望“给自己一个公道”。

今年5月,章党街道司法所和章汉村的说理员将双方当事人找到一

起调解,最终张某在人民调解协议书上爽快地签了字,历时4年的土地纠纷终于画上了圆满的句号。

“大家坐在一起,敞敞亮亮把心里话说出来,有什么疙瘩解不开?”提及前些日子因空调外挂机与邻居引起的纠纷,沈阳市浑南区桃仙街道桃源社区的居民高女士说。

因邻居王女士家安装空调外挂机影响自家开窗,高女士希望其停止安装。协商未果,高女士希望社区评理说事点出面调解。

调解员和网络员多次上门,屡次耐心协调和劝解,最终促成双方达成共识——两家空调外挂机均安装在窗户下,互不影响。

“本案虽然是邻里之间的小事,

但是如果不能及时化解,积怨久了,容易导致更加激烈的冲突,影响社区和谐稳定。”桃源社区评理说事点专职调解员郎久义说,“邻里纠纷一般都是小事,但关系到居民切身利益和生活质量,调委会的调解员就是邻里矛盾纠纷的‘润滑剂’。”

党的十九届四中全会提出,坚持和发展新时代“枫桥经验”,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,努力将矛盾化解在基层。

当前,我省社会矛盾纠纷多发在乡镇(街道)、村(社区)。据统计,2019年,全省城乡调解组织共调解案件近10万件,其中乡村调解案件6万余件,占总数的60%以上。

这些纠纷必须及时调处化解!于是,省司法厅在充分调研的基础上,学习借鉴省外先进经验,确定在全省每个行政村依托乡村公共法律服务室(人民调解委员会)设立“村民评理说事点”,为群众搭建说事、议事、调事的平台,畅通群众的诉求表达渠道,及时有效解决问题,更好地服务于民。

丹东凤城市司法局一位负责人告诉记者,“村民评理说事点”,首先是矛盾纠纷调处点。通过“村民评理说事点”,积极收集民情信息,调处矛盾纠纷,以更早掌握信息来源、更贴近群众、更让群众乐于接受的形式,及时化解矛盾纠纷,有效维护基层社会的和谐稳定。

村庄发展、社区治理的事情,也成为大家共同关注的话题。哪些问题急需解决,哪些地方仍需改进,有什么好的经验、办法可以借鉴,大家共聚一堂集思广益,谈想法、想对策、提建议。

“作为基层社会治理的有效实践和探索,‘村民评理说事点’还是社情民意汇聚点,收集小到家家长里短、邻里矛盾,大到房屋拆迁、土地纠纷等与百姓生产生活息息相关的各类问题,为政府服务改善民生和推进基层社会治理提供依据和参考;同时也是公共法律服务点、干群关系联系点、文明风尚传播点。”省司法厅副厅长郝集体解释,“在这里,可以解答法律咨询、代办法律援助,宣传普及与群众生产生活密切相关的法律法规;宣扬社会主义核心价值观,引导群众树立社会主义核心价值观,自觉抵制不良社会风气。”



沈阳市浑南区佟家峪社区评理说事员在进行调解。本文照片由沈阳市司法局提供

科学议事 集体的事大家商量 从家长里短到产业发展,群众都有参与权

“村民评理说事点”,不止是个矛盾纠纷调处点。

“大事、小事、烦心事,实事、难事、身边事,从政策法规到村规民俗,从社情民意到矛盾纠纷,凡是涉及群众切身利益的大事小情,都可以到‘评理说事点’说道说道。”省司法厅办公室主任李晓强说。

发生在沈阳市浑南区祝家街道佟家峪社区的一件事就是最好的例证。

今年4月12日,一场以“我为杏花节做点啥”为主题的“说事大会”在佟家峪社区评理说事点上演。为了杏花节的顺利举行,村民们出主意、想办法,畅所欲言,“发展壮大村集体经济是好事,但如何走出第一步是关键。”杏花酒是个很好的卖点,我们得一起好好地研究一下推广路径”……

过去,佟家峪杏花节的筹备工

作主要由村干部组织,村民往往只是在活动当天才来参加。在这次“说事大会”上,部分村民提出设置农产品销售展位的建议,很快就得到了采纳。杏花节组委会将专门设置农产品销售区,为村民免费提供农家特色小吃展位,鼓励村民在做好游客餐饮服务的同时,积极将本村的特色小吃推广出去。

有人评价,此次“说事大会”的举行,不仅为村民参与村内发展论事、议事提供了平台,更打通了收集民意、集中民智、为民服务的渠道。同时,村民对本村相关发展规划也有了更多的知情权、提议权和商议权,极大地调动了村民的参与度和积极性。

农村环境卫生、小区治安联防、文化体育活动……在基层党组织的带领下,群众聚在“评理说事点”,一起聊的不再只是家长里短,事关

选好“点”选对“人” 找准情与法的契合点,巧解群众心结

“村民评理说事点”核心在“议”,关键在实效。如何才能让“村民评理说事点”真正发挥作用,省司法厅印发的《关于全面加强“村民评理说事点”建设的意见》指明了方向:建好“村民评理说事点”,重点是选好“点”,关键是选对“人”,并有相关的配套设施做保障。

选好“点”,就是“村民评理说事点”有合适的办公场所。在锦州市黑山县走访时记者发现,“评理说事点”主要分布在四类场所:一是合适的村委会办公室,二是农村专业合作社办公室,三是村里的商店、超市,四是人民调解员家中。

黑山县司法局提供的资料表明,目前全县320个“评理说事点”中,建在村委会的有205个,占64.1%;建在超市、商店等公共场所的有59个,占18.4%;建在调解员家中的有56个,占17.5%。

“从全省来看,‘评理说事点’都在群众愿意去、方便去的地方,比如群众熟悉的食杂店、卫生所、活动室,乃至田间地头都可开辟为说事场所,为的就是从最基层了解群众的呼声。”省司法厅有关人士介绍。

选对“人”,就是选有较高素质、热心肠的“评理说事”召集人、提议人。

在黑山县,5类人员被聘为人民调解员,主持召集“评理说事”工作:一是村干部,二是“乡贤”“社贤”,三是“五老”人员,四是在家乡创业的致富带头人,五是法律专业或有从业经历的人员。县司法局有关人士说,这些人威望高、影响力大,热心公益事业,能够极大提高“评理说事”的质量。

“每名人民调解员都是化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的‘润滑剂’。”在沈阳市沈河区滨河街道红巾社区,社区党委书记陈建国指着“评理说事点”的人员名单说,“无论是‘两委员一代表’、社区民警、律师、心理咨询师,还是楼长、网格员、‘贤达人士’,都有一技之长,懂政策,具备一定的法律知识。”

当初红巾社区设立“评理说事点”推选调解员的时候,“没事总爱出面搭把手”的农龙光就成了大家心中的不二人选。

凭着一股热情、一张巧嘴,同时讲究方式方法,退休后一直在社区担任义务禁毒社工的农龙光尽职尽责,解决了不少社区里让人头疼的老问题,成为大家信得过的“首席人民调解员”。

“从事调解工作很辛苦,干好并不容易。”农龙光深有体会,“首先,要掌握丰富的调解方法,掌控调解节奏,能不厌其烦地做当时人的说服和教育工作,以诚心对待当事人,用诚意感化当事人。其次,必须找准矛盾纠纷的焦点,既要注重调解效果,也要讲求工作效率。最主要的是,必须找准法律与道德的契合点,动之以情、晓之以理,不仅要从事法律角度普及法律知识做当事人的思想工作,更重要的是,要从道德的角度让当事人明白公序良俗。”

一个个活跃在群众身边的人民调解员,以唠家常、论是非的方式,收集问题线索,及时反馈信息,依法依规调处矛盾纠纷,筑牢了社会和谐稳定的“第一道防线”。



此图为沈阳市沈河区红巾社区的评理说事工作流程

中国华融资产管理股份有限公司大连市分公司资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司大连市分公司(以下简称“我分公司”)拥有对大连金牛商贸有限公司等八户企业债权,分户债务人名称、截至债权基准日2018年6月18日债权本金、利息、代付费用金额、担保方式、担保人名称及抵押资产情况如下:

1. 大连金牛商贸有限公司,债权本金:899.96万元,债权利息:453.39万元,垫付费用:4.18万元,债权合计1357.53万元,担保方式为保证担保,保证人名称:大连德朋元孚担保有限公司,李全周、冯玉春。

2. 大连烁鑫贸易有限公司,债权本金:999.00万元,债权利息:419.00万元,垫付费用:9.03万元,债权合计1427.03万元,担保方式为保证担保,保证人名称:大连德朋元孚担保有限公司、大连海川建设集团有限公司、张志伟。

3. 营口航天稀土电机有限公司,债权本金:421.69万元,债权利息:7959.26万元,垫付费用:38.69万元,债权合计8419.63万元,担保方式为保证担保,保证人名称:辽宁许继富士电缆有限公司、沈阳富士重工机械有限公司、吴光林、孟玲茹。

4. 满孚首成(本溪)实业有限公司,债权本金:9843.30万元,债权利息:1441.89万元,垫付费用:57.14万元,债权合计11342.33万元,担保方式为保证担保,保证人名称:俊安(天津)实业有限公司、蔡德新。

5. 盘锦华恒水织布有限公司,债权本金:4474.94万元,债权利息:2048.54万元,垫付费用:31.66万元,债权合计6555.15万元,担保方式为抵押及保证担保,抵押物为辽宁华塑投资有限公司位于沈阳市沈河区小北关街202巷36号的房屋(办公楼)所有权和

公建土地使用权(建筑面积总计5687.20平方米),保证人名称:张俊、辽宁华塑投资有限公司。

6. 沈阳东宝丽网络科技有限公司,债权本金:2949.98万元,债权利息:1081.15万元,垫付费用:20.82万元,债权合计4051.95万元,担保方式为保证担保,保证人名称:沈阳东润(桃山)酒业有限公司、沈阳东宝丽珠宝贸易有限公司、王建、王东。

7. 沈阳东润(桃山)酒业有限公司,债权本金:2984.98万元,债权利息:1531.77万元,垫付费用:21.71万元,债权合计4538.46万元,担保方式为抵押及保证担保,抵押物为沈阳东润(桃山)酒业有限公司位于法库县孟家镇桃山村107号的23处房产(车间、仓库等)建筑面积合计13343.34平方米、沈阳东润(桃山)酒业有限公司名下位于法库县,

土地证号(2013)0215号,面积66058平方米,保证人名称:沈阳东润(桃山)酒业有限公司、李文斌。

8. 辽宁亿丰矿业有限公司,债权本金:189.26万元,债权利息:266.81万元,垫付费用:5.09万元,债权合计461.16万元,担保方式为保证担保,保证人名称:辽宁亿丰钢铁有限公司、桑振华。

我分公司拟对上述八户债权资产进行单户或整体打包或另行组包等形式公开处置,现予以公告。

交易条件为:要求买受人信誉好,需一次性支付转让价款并可承担购买不良债权所带来的风险,交易资金来源合法。

对交易对象的要求为:中国境内具有完全民事行为能力、支付能力的法人组织或自然人,且以下人员不得购买:国家公务员、金融监管

机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人。

自2020年7月15日起至2020年8月4日止公告期内受理该资产包处置有关异议、咨询及报价(以书面为准)。

受理公示事项联系人:曲先生、张先生 联系电话:0411-83601585、83012985

受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0411-83703826、83703891

我分公司地址:辽宁省大连市西岗区更新街51号,邮编:116011

中国华融资产管理股份有限公司大连市分公司 发布日期:2020年7月15日 征询或异议的有效期:2020年8月4日